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江苏科普创作出版扶持计划实施办法
（试行）

一、项目宗旨
为贯彻落实《江苏省科学技术普及条例》，深入实施江苏省全民科学素质行动计划，进一步繁荣江苏科普创作事业，培养和凝聚优秀科普创作人才，促进科研成果科普化，提升原创科普作品的创作质量和数量，为社会提供更多更好的科普公共产品，特实施江苏科普创作出版扶持计划。通过提供一定的专项经费引导全社会重视和参与科普创作出版，推动科学普及与科学传播，提高全民科学素质。
二、项目管理
江苏科普创作出版扶持计划由江苏省科协设立，江苏省科学传播中心负责具体实施。暂定每两年申报评审一次。
三、资助类型
主要资助国内原创及首次引进翻译的科普（科幻）创作选题。已经正式出版的出版物，以及社会科学著作、学术专著、教科书、教学辅导书、图片或摄影集、科普剧本等不在资助范围内。
四、资助对象
科普作品出版项目申报单位。
五、资助原则
（一）严格遵守国家法律法规，坚持思想性、科学性、艺术性原则，科普创作选题主题思想和内容健康向上，能激发公众尊重科学文明、树立科学精神、掌握科学方法。
（二）符合国家宣传出版政策，重点扶持具有时代特色、反映现代科技发展、响应当前党和政府关注问题的原创科普出版物。
（三）重点支持科技工作者、青年科普创作人才、科协系统所属学会会员等，创作主体应具有较高的创作能力。
（四）申报专项资助的出版物须由江苏出版机构出版。
（五）选题已列入出版单位年度出版计划，原创科普图书已完成50%或以上的创作内容；翻译类科普图书已完成50%或以上翻译内容。
（六）翻译类选题须已取得汉译出版权，并提供相应法律文件。
（七）申报时已经正式出版、计划出版时间超过15个月及以上的不予受理。
（八）所有选题项目无知识产权问题。
六、评审办法
对申报本项目的科普创作选题，实施单位组织专家组进行评审，报请省科协研究通过，并向社会公示后，确定资助对象和金额。 
七、资助方式
（一）本计划的申报，以项目实施单位发布的通知为准。
（二）受资助出版物，根据规范核算的出版成本确定资助金额，不足部分由申报者自筹经费补足，按出版合同要求划拨。
（三）受资助出版物，启动阶段首付总资助经费的50%。在资助的出版物正式出版后，出版机构须向项目实施单位提供该作品的出版成本核算清单、出版合同复印件、编校质量检查报告和样书5本(套)，经项目实施单位审核同意，拨付剩余的50%资助经费。
（四）资助经费拨付至申报单位，不拨付给个人。
八、资助经费标准
根据受资助出版物篇幅、内容、装帧、印数等，分5万元、10万元、20万元三档资助标准。
九、资助要求
（一）受资助出版物，须在出版物封面注明“江苏科普创作出版扶持计划项目”字样。出版物印刷前，向项目实施单位提交出版物封面样张，经审核后方可出版。
（二）受资助出版物，如有名称、作者、内容、字数等发生重要变化，应报项目实施单位同意后才能变更。
（三）受资助出版物的申报单位须按合同规定时间完成出版计划，并在正式出版后一个月内将5本（套）出版物，送至项目实施单位存档。同时提供一定数量的出版物用于开展公益性科普宣传活动。
（四）如受资助出版物未在15个月内出版，或内容未达到申报时的承诺，或编校质量、印订质量、编辑制作质量等不合格，将取消该图书的资助资格并追回相应资助经费。 
（五）申报单位如无法按时完成受资助项目，须至少提前一个月向项目实施单位提出书面延期申报，经批准后方可延期。延期时间最多按合同期顺延3个月。
（六）申报单位如在延期期限内仍不能完成项目，需在延期截止后1个月内退回全部资助经费。未完成项目的申报单位将取消下一轮次申报资格。
（七）项目资助经费应专款专用，不得用于与受资助出版物无关的费用开支。对违反项目经费用途的行为，项目实施单位有权责令限期改正。对弄虚作假，违反本计划中相关规定的，项目实施单位有权撤消资助并要求退回资助经费，并取消该申报单位下一轮次的申报资格。造成损失的，将追究申报单位的法律责任。
（八）项目实施过程中省科协将不定期检查评估项目实施情况。
