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一、战略研究项目
1001江苏省“十五五”科技创新规划基本思路研究（定向组织）
研究内容：全球新一轮科技革命和产业变革态势及国内外科技竞争形势研判，江苏科技创新发展面临的机遇挑战；我省“十五五”科技创新发展总体要求、发展思路和主要目标；围绕新兴产业壮大、未来产业培育、传统产业升级等，研究我省基础研究、前沿技术研发、关键技术攻关等方面的重点领域和主攻方向；“十五五”时期江苏科技创新发展的重大任务、重大政策、重大工程等建议。
预期成果形式：江苏省“十五五”科技创新规划基本思路研究报告1份。
1002具有全球影响力的产业科技创新中心建设监测评估研究（定向组织）
研究内容：国内外区域创新监测评估体系；产业科技创新中心建设监测指标体系；产业科技创新中心建设及区域创新能力评价统计监测评估分析和对策建议。
预期成果形式：产业科技创新中心建设评估报告1份，江苏省区域创新能力评价报告1份。
1003江苏高水平科技自立自强锻造新质生产力路径研究（定向组织）
研究内容：江苏因地制宜发展新质生产力的资源禀赋、产业基础、科研条件、短板差距及发展思路；发展新质生产力推动江苏传统产业转型升级、新兴产业蓬勃发展、未来产业培育的可行路径；江苏利用人工智能、数字经济等新质生产力发展契机，加快培育科技领军企业和瞪羚企业的路径。
预期成果形式：江苏高水平科技自立自强锻造新质生产力路径研究报告1份。

二、重点项目
2001江苏省科技进步贡献率测算研究
研究内容：国内外科技进步贡献率测算情况跟踪分析；江苏科技进步贡献测算方法的理论研究；从概念界定、模型选择、数据来源、基期的选择和期间的确定、产出与劳动投入的度量、资本投入度量、参数选择等七个方面论证江苏科技进步贡献率的测算方法；江苏科技进步贡献率测算的实证研究。
预期成果形式：科技进步贡献率研究报告1份，科技进步贡献率测算数据结果3份。
2002推进科技及人才发展体制机制改革的政策研究
研究内容：江苏科技及人才发展体制机制改革的结构性短板和制度性约束的问题研究及症结分析，包括科技成果转化、企业创新主体地位、科技人才评价等；兄弟省市突破性改革举措梳理分析；下一步全面深化科技及人才发展体制机制改革的主要思路、重点政策和落实举措。
预期成果形式：推进科技及人才发展体制机制改革的政策研究报告1份，相关政策建议1份。
2003江苏构建新型举国体制省域实现机制的路径方法与对策研究
研究内容：新型举国体制省域实现机制的概念内涵、关键特征和目标定位；江苏构建新型举国体制省域实现机制的重点任务、方法路径和实施载体；围绕组织运行、资源配置、服务保障等方面研究提出提升科技创新体系化能力的举措和建议。
预期成果形式：江苏构建新型举国体制省域实现机制的路径方法与对策研究报告1份，决策咨询报告1份。
2004江苏科技创新体系建设效能提升机制与路径研究
研究内容：分析创新体系的概念内涵、构成要素和运行机理；梳理全省创新体系建设现状及在国家创新体系建设中的定位；剖析因地制宜发展新质生产力和打造具有全球影响力的产业科技创新中心对全省创新体系建设赋予的新要求新任务新使命；研究提出科技创新体系建设效能提升的方法路径和工作举措。
预期成果形式：江苏科技创新体系建设效能提升机制与路径研究报告1份，相关政策建议1份。
2005新时期江苏省科技评价体系建设研究
研究内容：建立精简易操作的科技评价基础分类标准体系路径；江苏省科技评价工作规范指引建议；建立规范持续的中长期评价制度路径；科技评价体系建设理论和方式方法；完善同行专家评议机制路径。
预期成果形式：江苏省科技评价工作规范指引建议1份，江苏省科技评价基础分类标准体系建设建议1份。
2006数字化转型赋能实验动物管理高质量发展路径研究
研究内容：研究优化实验动物数字化管理体制机制路径；完善实验动物数字化管理服务体系路径；研究提升实验动物数字化管理治理能力；加强实验动物数字化管理配套保障路径。
预期成果形式：实验动物数字化管理服务体系研究报告1份，相关政策建议1份。
2007江苏重点产业技术风险识别及治理策略研究
研究内容：国际宏观形势对重点产业领域可能产生的风险，美国、欧盟、日本出台的产业管制政策对比，发达国家产业管制政策涉及江苏重点产业及技术风险研判，发达国家技术风险治理经验借鉴，江苏重点产业技术风险治理策略。
预期成果形式：江苏重点产业技术风险研判与化解策略研究报告1份，支持重点产业创新主体发展的政策建议1份。
2008新型研发机构高质量发展对策研究
研究内容：国内外新型研发机构建设的情况和政策研究；国内外新型研发机构的典型案例；江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心对于新型研发机构建设的新要求、新使命和新任务；江苏新型研发机构建设的现状分析和问题剖析；江苏高能级新研机构建设对策建议。
预期成果形式：全省新型研发机构高质量发展调研报告1份，推进新型研发机构高质量发展的政策建议1份。
2009江苏关键核心技术攻关突破机制与对策研究
研究内容：关键核心技术与“卡脖子”技术、颠覆性技术、前沿技术的特征；江苏关键核心技术突破的重点方向；关键核心技术突破的模式对标分析；根据技术特征分类研究提出江苏关键核心技术攻关机制；从基础研究、国家战略科技力量培育、创新网络构建、体制机制保障等维度提出江苏关键核心技术突破的对策建议。
预期成果形式：关键核心技术攻关调研报告1份，相关政策建议1份。
2010大科学时代江苏基础研究组织机制创新研究
研究内容：应用基础研究特区的改革政策和创新举措；江苏省基础科学中心的科研模式与管理机制；符合科技创新和人才发展规律的基础研究项目组织与评价机制；教育、科技、人才“三位一体”推进基础研究的改革路径。
预期成果形式：江苏打造基础研究高地的思路举措研究报告1份，大科学时代江苏基础研究组织机制创新研究报告1份。
2011全省高新区建设分类指导和分类考核评价研究
研究内容：国家及相关部委对高新区发展的战略导向、趋势和要求，先进省份高新区分类指导做法；全省高新区发展现状、发展差异、不同阶段园区的发展特征及存在问题等；提出全省高新区分类指导的要求，研究建立分类考核评价体系；对全省高新区分类建设、高质量发展提出对策建议及举措。
预期成果形式：全省高新区建设分类指导和分类考核评价研究报告1份，全省高新区建设分类指导和分类考核评价工作政策建议1份。
2012高校技术转移中心实体化建设路径研究
研究内容：高校技术转移中心实体化组织结构设计；高校技术转移中心标准化运营机制；高校技术转移中心绩效考评激励体系；高校技术转移中心实体化建设政策创新。
预期成果形式：高校技术转移中心实体化建设调研报告1份，江苏高校技术转移中心实体化建设绩效评价体系政策建议1份。
2013加快构建江苏“一带两极三圈多点”创新布局路径研究
研究内容：“一带两极三圈多点”在战略科技力量布局、基础研究、关键核心技术攻关、产业创新载体建设、强化企业创新主体地位等方面各自承载的功能使命和主攻方向；提出“一带两极三圈多点”完善区域协同创新机制、更大力度融入长三角科技创新共同体的路径举措；聚焦发挥教育、科技、人才基础性战略性支撑作用，谋划提出支持全面创新基础制度的形成机制及配套政策。
预期成果形式：加快构建江苏“一带两极三圈多点”创新布局研究报告1份，完善“一带两极三圈多点”区域协同创新机制的政策建议1份，“三大科创圈”各自功能使命和主攻方向研究报告1份。
2014面向未来产业的新型科技成果转移转化机制研究
研究内容：探索大院大学大所产学研深度融合的前沿成果加速转移转化路径，建立健全前沿技术研发项目成果转化接续支持机制；探索构建面向未来产业的技术创新中心、概念验证中心、弹射中心等全链条科技成果熟化平台体系与转化应用机制；构建多层次差异化的科技金融投入体系，开展面向未来产业的新型科技成果转化激励政策措施研究。
预期成果形式：面向未来产业的新型科技成果转移转化机制研究报告1份，相关政策建议1份。
2015江苏科技人才评价改革机制及实践路径研究
研究内容：近年来国家关于科技人才评价的改革导向和部署要求；国外关于科技人才评价的制度设计借鉴，国内各地各部门及各用人主体关于科技人才评价改革的有益探索；江苏科技人才结构特点及重点科研机构、人才群体的评价改革需求，承担国家改革任务的重点地区和机构的进展成效，当前存在的瓶颈制约和突出问题；聚焦“破四唯”与“立新标”并举，开展科技人才评价改革省级试点的目标任务，科技人才分类评价的重点举措等。
预期成果形式：全省科技人才评价改革调研报告1份，省科技人才（承担重大攻关任务类）评价工作指引建议1份。

三、青年项目 
3001创新链、产业链、资金链、人才链深度融合机制研究
3002教育发展、科技创新、人才培养一体推进机制研究 
3003强化企业科技创新主体地位的路径与政策研究 
3004科技重大专项任务凝练与实施机制研究 
3005使命导向的全国重点实验室绩效目标评价体系研究
3006前沿科技和未来产业发展路径研究（围绕我省战略新兴产业、未来产业中的具体方向开展研究）
3007面向创新联合体的任务导向型项目组织机制与路径研究 
3008江苏特色的科创金融政策体系、组织体系、产品体系和风控体系建设路径研究
3009符合创新规律的全链条、全生命周期科技管理机制研究 
3010创新风险共担的跨区域、跨行业、跨部门科技资源统筹配置机制研究
3011以制度型开放为重点、双向互通共享的科技创新开放合作机制研究
3012国际大科学计划和大科学工程组织实施机制研究 
3013创新驱动江苏海洋产业高质量发展路径与对策研究
3014科技支撑有力有效推进乡村产业振兴政策研究 
3015人工智能安全、伦理及其治理对策研究


