附件：
1. 睿和德生物简介（教授创业案例）
睿和德生物是一家以研发放射性药物为主的生物科技公司，拥有以创新、领先的抗体药物研发技术为基础的，精准提升泛肿瘤的诊断、治疗效率的放射性药物研发平台。公司于2021年成立于南京江北新区生物医药谷，拥有全球核医学领域一流的科学家领军团队5人。在放射性药物领域，睿和德以纳米抗体为核心管线进行肿瘤PET诊断、治疗药物研发，同时在双特异靶向抗体、小分子PET诊断、类多肽PET诊断领域亦有多条管线布局。
创始人洪浩博士为南京大学医学院教授、博导，有15年以上的放射化学、分子靶点筛选及分子诊断探针研发方面的科研与临床经验，曾两次获得世界唯一核医学国际高等奖项：Berson-Yalow奖，先后带领多个研发团队成功完成了包括癌症、心血管、炎症等疾病的PET探针设计，同时与TRACON公司合作的锆-89标记的TRC105正在申请美国1期临床。
2. 应世生物简介（医生创业案例）
[bookmark: _GoBack]应世生物创立于2018年，是一家处于全球临床研发阶段的生物科技新锐。公司核心布局针对肿瘤纤维化微环境的创新药研发，聚焦突破和引领缺乏治疗方案的实体瘤耐药和转移治疗，以转化医学为创新源头，发挥强大临床能力优势，致力于打造从疾病生物学机制研究、创新药物发现到临床转化与概念验证的高效平台。公司在中国建立了上海、北京和南京团队，拥有跨中、美、加、澳的高水平转化医学与临床开发团队。公司通过自主创新以及产品引进、共同研发等多种方式构建起了独特且有效的全球研发管线，致力于成为“First in Class“和”Best in Class“。
创始人王在琪拥有美国弗吉尼亚理工大学博士学位，并拥有美国内科医生和临床药理医生执照，现任公司董事长兼首席执行官，曾在罗氏、默沙东等药企担任临床研发高管。他拥有20年丰富的临床开发经验，曾领导20余个新药分子开发，包括7个FIH和10个NDA，并负责Keytruda与Gardasil的中国临床试验与注册上市。他在基础和转化医学方面有很深的学术造诣，是美国转化医学杂志编委，发表SCI论文30余篇，并担任DIA中国区顾问委员会委员。
3. 集萃药康简介（教授创业案例）：
江苏集萃药康生物科技股份有限公司是一家专业从事实验动物小鼠模型的研发、生产、销售及相关技术服务的高新技术企业，系亚洲小鼠突变和资源联盟企业成员以及科技部认定的国家遗传工程小鼠资源库共建单位。公司基于实验动物创制策略与基因工程遗传修饰技术，为客户提供具有自主知识产权的商品化小鼠模型，同时开展模型定制、定制繁育、功能药效分析等一站式服务，满足客户在基因功能认知、疾病机理解析、药物靶点发现、药效筛选验证等基础研究和新药开发领域的实验动物小鼠模型相关需求。公司已于2022年4月成功登陆上交所科创板。
高翔去了美国费城攻读发育生物学与解剖学博士，博士毕业后先后在美国罗氏分子生物学研究所以及全球最大的小鼠资源中心The Jackson Laboratory（美国杰克逊实验室）做博士后研究。1997-2000年任美国北卡罗来纳大学神经科学中心研究助理。
创始人高翔博士，在南京大学担任教授。2001 年，高翔带领南大团队拿下了 “国家遗传工程小鼠资源库的建立” 项目，并依托项目创建了南京大学模式动物研究所和教育部 “模式动物和疾病研究”重点实验室。在项目建设期间，高翔建立了国内的第一个条件性基因剔除小鼠。和中科院赖良学教授合作，高翔教授团队也完成了全球第一只基因编辑狗的制作。2017 年 12 月，在南京大学产学研政策和南京市创新名城建设相关政策的支持下，药康生物在南京江北新区正式成立。
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